

2021年11月 14 日 星期日
农历辛丑年十月初十

ECONOMIC DAILY

今日12版
经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第13999期(总14572期)

各地稳投资加速发力



本报记者

2021年收官在即,多地近期纷纷密集开工一批重大项目。专家表示,各地加快推动重大项目建设,加大补短板力度,有助于尽快形成实物工作量,进一步发挥投资对经济增长的关键作用。随着专项债发行提速增效,四季度基建投资增速有望企稳回升。

多地重大项目密集开工

11月4日,广西印发《2021年第四批自治区层面统筹推进重大项目方案》,涉及重大项目189个,总投资1858.5亿元,涵盖交通、新能源、商贸物流、基础设施、卫生事业等多个领域。11月5日,湖北举行2021年四季度全省重大项目集中开工活动,805个项目总投资达4520亿元。

据记者不完全梳理,陕西、福建、广东、山东等地一批重大项目也于近期集中开工。11月4日,陕西西安举行四季度重点项目暨电网攻坚项目集中开工活动,100个项目总投资650.58亿元,年度投资122.66亿元。11月2日,福建莆田50个重大项目集中开工。四川省此前表示,成渝地区双城经济圈建设项目陆续落地实施,已完成四季度重大项目集中开工,制造业投资、基础设施建设投资恢复提速,投资实物量加速形成。

中国民生银行首席研究员温彬表示,7月30日召开的中央政治局会议要求,做好宏观政策跨周期调节;合理把握预算内投资和地方政府债券发行进度,推动今年底明年初形成实物工作量;加快推进“十四五”规划重大工程项目建设。从短期来看,重大项目建设对于稳增长将发挥关键性作用;从中长期来看,有助于经济结构和产业结构优化,为高质量发展打下坚实基础。

今年以来,重大项目对经济发展的支撑作用明显。前三季度,江苏省10亿元以上项目数量同比增长24.1%,完成投资增长13.5%,对投资增长贡献率达45.3%。江西省亿元以上在建项目827个,同比增加1120个,完成投资增长8.1%,占全部投资的67.1%。国铁集团相关负责人介绍,前三季度,川藏铁路雅安至新都桥、波密至林芝段,沪渝蓉沿江高铁武汉至宜昌段等一批重点工程开工建设,拉林铁路、朝凌高铁等一批新线建成投用,铁路固定资产投资进度略高于去年同期,为促进经济社会发展作出了积极贡献。

中原银行首席经济学家王军认为,今年以来投资表现较疲弱,随着地方政府专项债发行提速,以及集中开工一批重大项目,四季度固定资产投资增速下滑态势有望得到缓解,同时也将为中长期经济保持平稳发展打下较好基础。

优结构补短板成投资重点

重大项目是稳增长稳投资的有力支撑,也是调结构转动能的关键载体和补短板惠民生的重要引擎。梳理各地新开工项目可以看到,“两新一重”是重头戏。深圳市第四季度新开工项目224个,总投资约4455.3亿元,年度计划投资约223亿元,其中包括大族数控产业园、国显科技新型显示研发生产基地、TCL先进半导体显示产业总部等重大项目。10月中下旬以来,内蒙古、甘肃、青海、宁夏4省区集中组织开工了一批大型风电光伏基地项目,总规模近3000万千瓦,拉开第一批装机容量约1亿千瓦项目开工序幕。

民生工程建设力度也在加大。上海“五个新城”民生重大工程于10月集中开工,19个项目总投资约215亿元,重点聚焦医疗、教育、保障房、交通、生态环境等民生领域。湖北四季度集中开工的重大项目中,包含基础设施和生态环保类

项目140个、社会民生类项目73个。

今年前三季度,国家发展改革委共审批核准固定资产投资项目66个,总投资4804亿元,主要集中在交通、能源、信息化等行业。财政部数据显示,前三季度全国地方发行的新增专项债券约五成投向交通基础设施、市政和产业园区领域重大项目;约三成投向保障性安居工程以及卫生健康、教育、养老、文化旅游等社会事业领域重大项目;约两成投向农林水利、能源、城乡冷链物流等领域重大项目,对带动扩大有效投资、保持经济平稳运行发挥了重要作用。

在重大项目用地保障方面,广东省自然资源厅近期发布通知,决定于11月至12月开展重大项目用地报批攻坚行动,推进广东省重大项目用地预审和用地审批提速,确保一批省重大项目依法依规开工建设。

“在碳达峰碳中和背景下,重大项目投资的内涵和作用较以往有了很大不同,不再是简单地对冲经济下行,而是越来越多承担起优化投资结构和促进经济转型升级的作用。”王军表示。例如,对战略性新兴产业的投资,对面向未来、面向国际竞争的重大关键性、跨区域基础设施项目的投资,对推动全社会的数字化转型的投资,对严重“卡脖子”领域的投资,对乡村振兴和推动城乡一体化的投资等,均反映了这一点。

(下转第二版)

导读

鉴往知来推动高质量发展

2版

“双11”从拼流量到比服务

3版

物业服务赛道又有新变化

4版

保供稳价电商在行动

5版

一汽解放为何布局新能源

9版

大力保护开发种质资源

10版

高耗能企业电价该涨

金观平

一大步,使价格更能体现成本,反映真实市场供需关系,也是对一些地方“一刀切”停产限电等做法的纠偏,是务实恰当之举。

同时,电价改革也有利于倒逼企业转型升级,推动行业结构调整。从实际情况看,有些地方对高耗能、高排放行业的依赖性仍然较强。不久前,中央生态环境保护督察发现,有些地方拟上马的“两高”项目用能需求是“十四五”时期新增用能的好几倍,有些地方节能审查、环评手续不全就违规上马、未批先建,更有一些地方对“两高”项目仍有少优惠政策。

这种情况在以往并不鲜见。以高耗能为特征的重化工业在我国经济发展初期立下了汗马功劳,但也使一些地方形成思维惯性和路径依赖,一旦行情向好就扎堆上高耗能项目,这也是我国经济发展中

多次出现产能过剩的深层原因。此次大宗商品回暖有全球货币超发、国外产能不足等多重原因,并不是需求的根本性恢复,一旦出口回落,可能会出现新一轮产能过剩风险,需要加以警惕。

稳增长和调结构并非对立关系,经济发展需要保持一定速度,这是稳就业保民生的需要,而调结构能为经济发展增添后劲,两者相辅相成。在新旧动能转换、经济下行压力加大时,更需要保持定力,下决心深度调整产业结构,坚决遏制“两高”项目盲目发展。

中共中央、国务院近日印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》提出,新建扩建钢铁、水泥、平板玻璃、电解铝等高耗能高排放项目严格落实产能等量或减量置换,出台

习近平将同美国总统拜登举行视频会晤

新华社北京11月13日电 外交部发言人华春莹13日宣布:经中美双方商定,国家主席习近平将于北京时间11月16日上午同美国总统拜登举行视频会晤,就中美关系和双方共同关心的问题交换意见。

习近平向斐济新任总统卡托尼韦雷致贺电

新华社北京11月13日电 国家主席习近平11月12日致电维利亚姆·卡托尼韦雷,祝贺他就任斐济共和国总统。

习近平指出,斐济是首个同新中国

建交的太平洋岛国。建交46年来,中斐关系取得长足发展,成为大小国家平等相待、友好合作的典范。面对新冠肺炎疫情,中斐风雨同舟、守望相助,两国友谊和合作日益深化。我高度重视中斐关系发展,愿同卡托尼韦雷总统一道努力,加强两国全方位友好交流和务实合作,开辟中斐全面战略伙伴关系新的广阔前景,更好造福两国和两国人民。

“人民至上”凝聚起复兴伟业的磅礴力量

——论学习贯彻党的十九届六中全会精神

本报评论员

百年波澜壮阔,百年大道如砥。刚闭幕的党的十九届六中全会全面把握我们党百年奋斗的历史意义,指出其“从根本上改变了中国人民的前途命运”,深刻总结我们党百年奋斗积累的宝贵历史经验,强调“坚持人民至上”是党和人民共同创造的精神财富。“人民”二字鲜明醒目,力重千钧。紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民,是我们一往无前跨越万重山的力量源泉,也是我们坚持好、运用好、丰富好、发展好宝贵历史经验的实践体现。

打江山、守江山,守的是人民的心。人民立场,是中国共产党的根本政治立场;始终同人民在一起,为人民利益而奋斗,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志;与人民风雨同舟、生死与共,始终保持血肉联系,是党战胜一切困难和风险的根本保证。100年来,为了人民安康,为了人民幸福,一代代共产党人不怕流血牺牲、不畏千难万险、不辞千辛万苦。从当牛做马到当家做主、从绝对贫困到全面小康、从老无所依到老有所养……中国人民对美好生活的向往不断落地化为现实。

“人民有所呼、改革有所应”的全面深化改革,“一个都不能少”的脱贫攻坚,“把人民生命安全和身体健康放

在第一位”的疫情防控,“向群众身边不正之风和腐败问题亮剑”的反腐败斗争……在习近平新时代中国特色社会主义思想中,人民至上是理论基点、价值支点、实践原点,也是治国理政的出发点、落脚点,宣示了中国共产党不变的执政理念、传递了不变的人民情怀。“我们是人民的勤务员,这句话不是一个口号,我们就是给老百姓做事的。”人民领袖、大国领袖的誓言掷地有声。

把人民看得有多重,在人民心中就有多重。我们党在新民主主义革命时期“唤起工农千百万,同心干”,在社会主义革命和建设时期形成“遍地英雄下夕烟”,在改革开放和社会主义现代化建设新时期点燃亿万人民的追梦热情,在中国特色社会主义新时代凝聚人民群众的圆梦力量,正是因为始终坚持人民至上,全心全意为人民服务。人心是最大的政

治,人民是最大的底气。中国共产党一步步发展壮大、一次次浴火重生,正是因为我们赢得了人民的选择、拥护与爱戴,这也构成坚持党的领导的最大逻辑。

从1921走到2021,百年华诞庆典的余音犹在激荡;从2021走向更辉煌的未来,中国共产党人已经以超乎寻常的责任感与紧迫感踏上了新的奋进征程。在新征程上推进中华民族复兴伟

业,只有坚持人民至上、始终把人民放在心中的最高位置,我们党才能不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,才能进一步激发蕴藏于亿万人民之中的创造伟力。今天,世界处于“百年未有之大变局”,中国处于“重要战略机遇期”,推动“中国号”巨轮破浪前行、行稳致远,就必须倾听人民呼声、汲取人民智慧,始终同人民想在一起、行在一起、干在一处,努力在干事创业中解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,形成勇往直前、无坚不摧的强大力量。

“让人民生活幸福是‘国之大者’。”“国之大者”,源于人之大者,亿万个你我共同绘就一个大写的中国。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,我们党必然要准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。亿万人民依然要一起挥洒汗水,在奋斗中破解难题,在坚持中实现梦想,用一段又一段的旅程见证砥砺奋进的时代风景。

“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁!伟大、光荣、英雄的中国人民万岁!”中国共产党没有也永远不会辜负人民的选择。历史如此,现实如此,未来更将如此!



11月13日,由中铁十一局承建的湄洲湾跨海特大桥成功合龙,标志着福厦高铁关键控制性节点顺利打通,为工程如期建成通车打下了坚实的基础。湄洲湾跨海特大桥长14.7公里,海域施工长10.8公里,主桥为预应力混凝土连续刚构矮塔斜拉桥,主跨180米,是国内首座跨海高铁矮塔斜拉桥。

金伟摄(中经视觉)

本报西安讯(记者杨开新、张毅)陕西榆林是国家重要的煤炭基地、煤电基地、煤化工基地和世界最大的金属镁、兰炭生产基地,因古城地貌形如驼峰别号“驼城”。如今的榆林如同一匹骆驼:既肩负着重担、奋力前行,保障能源供给安全;又要发挥“沙漠之舟”的韧劲,探索资源型城市转型新路,推进高质量发展。

“能源化工是我们的最大优势,必须彻底摒弃无序开发、低效利用的粗放生产方式。”榆林市政协副主席、发改委主任杨扬告诉记者,榆林正处在前期“两高”项目的消化期、转型升级的阵痛期、倒逼高质量发展的窗口期,闯过去就能找到新机遇。

要从挖矿的“坑口”成为高质量发展“高地”,榆林认识到必须下好先手棋,向创新要潜力。2019年底,陕西省政府和中科院签署《共创榆林国家级能源革命创新示范区战略合作协议》,共建科研创新、产业化示范和科教融合基地。作为具体合作成果,新组建的榆林中科洁净能源创新研究院旨在以高碳城市的低碳化发展为目标,以多能融合为手段,聚焦突破碳中和关键核心技术,助推科研成果转化。质子交换膜电解水制氢、碳基原料二氧化碳耦合气化、大规模液流电池储能……一批代表行业先进水平的链主项目正在加快推进。

经济论坛